

8 oldal 8101

Szabadka

Bécsiekai Napló
Politikai napilap
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szabadka, IV. Halközi-út 20. Telefonszám 300.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hozva	
egész évre	18
fél évre	10
negyed évre	8
Vidékre postán küldve	
egész évre	32
fél évre	18
negyed évre	8

A berlini tanácskozások.

— A román békekötés lehetősége. —

Berlin, febr. 6. A berlini tanácskozáson szóba került az orosz béke delegációval való tárgyalás folytatásának módja és a Trocki huzavona-taktikájával szemben való magatartás, az Ukrajnával kötendő béke kérdéseinek komplexusa, a lengyel kérdés és végül a Romániával való békekötés lehetősége.

Orosz-román béketárgyalás

Bécs, febr. 6. Jassyból jelentik a Corriere della Sera-nak: Mint hivatalos román forrásból közlik, a román kormány béketárgyalást kezdett a Lenin-kormányval.

A német nagyvezérkar mai jelentése.

Nyugati harctér: A filandriai arcvonal egyes szakaszain Armentieres vidékén és Labassée esatornánál a délután folyamán fokozódott a tüzérségi tevékenység. Lensnél élénk volt az aknaharc.

A Scarpe mentén és Cambraitól nyugatra estefelé több helyütt erősödött a tüzérségi tűz.

Az ellenségnek az Ar-

gonnokban és Avocourtól keletre végrehajtott feltehető előretöréseit visszautasítottuk.

Tegnap hét ellenséges repülőgépet és egy kötött léghajót lőttünk le. Bomgart hadnagy huszonnyolcadik légi győzelmét aratta.

A többi harctéren nincs ujság.

Ludendorff,
első főszállásmester.

Carson nem békül.

Bern, febr. 6. Carson egyik beszédében, melyet egy lakomán mondott el, kijelentette, hogy nagy veszedelem lenne a demokráciára a mostani békekötés, mely azt jelentené, hogy a demokrácia nem tudja kiállni a nagy megpróbáltatást. Oly beszédek, melyeket legutóbb Nemetországból és Ausztriából hallottunk, nem hozták közelebb a békét.

A szovjet Lenin és Trockij diktaturája ellen

Berlin, február 6. A népbiztosok tekintélyén nagy csorbát ütött a szovjeteknek Lenin és Trockij iránt való bizalmatlansága, amely már a szovjetek pétervári kongresszusán is kifejezésre jutott. Ennek következményeként a pétervári szovjet elhatározta, hogy előzetes rendszabályokat léptet életbe a diktatúra ellen és a 600 tagból álló választmányt nemzeti konventnek jelentette ki. Ez a konvent a hét folyamán a taurisz palotában összeült és ellenőrizni fogja a kormány intézkedéseit.

Vezérkarunk mai jelentése.

Nincs különös esemény.

A vezérkar főnöke.

Katonák a berlini tanácskozáson.

Sajtószállítás, febr. 6. A berlini nagy tárgyaláson résztvettek Waldstätten báró vezérőrnagy és Csicseries altábornagy.

Kalap, ing, szíj és fűző papirosból.

A közel jövő divatszennációja a papirosruha lesz. A szövőgyárak már javában dolgoznak a papirosszöveteken. Azok a gépek, amelyek eddig a gyapotot szőték, most papirfonalat nyújtanak és göboznak vászonná és szövetté. A vastag fonálból zsákok készülnek, a vékony fonalat pedig gyapotfonal hozzáadásával ruhaszövetek készítésére használják fel.

Eleinte munkás- és fogoly ruhákat készítettek a papirfonalból, most azonban a német gyárak nyomán osztrák és magyar gyárakban finomabb kelme és fehérnemű is készül belőle. A lakás is ilyen kevert anyagból készülti kelmet nem is tudja megkülönböztetni a szövettől. A papirosszövet és papírvászon még alkalmasabbak a festésre, mint agyapottból és gyapjuból készültek. Sőt már vízmentessé is sikerült tenni papirkelméket.

Nem sok idő múlva általános lesz a papírruha, a papirkalap és a papirfermenő. Az utóbbiakhoz szükséges papirkelmét vegyszerekkel puhává és simulékonytá teszik. A papirnak a ruházatkészítés terén azonban nemcsak a kis embernek a garderójában lesz majd szerepe, hanem a „jobb eszű emberek” szekrényében is papiros lesz az uralkodó materia. Aki ebben kételkedik, az olvassa a legújabb szociális hírt, mely arról számol be, hogy a bécsi Rajmund színházban egyik legközelebbi előadásban a szociális papirosruha lesz. Valamennyi ebben fogja játszani a szerepét. A bécsi színház beavatottjai szerint olyan szépek, hogy nemcsak a kára teljes erejével fog gr...

számi a papiros-divat, ha csak olcsósága nem fogja majd elterjedését gátolni.

A papirosszövetek alkalmazása, amint látjuk sohasem sejtett mértékben terjedt el. Ruhaneműeken kívül immár szalma- és homokzsákokat sátor vásznot, népfegyverfedőket, hajtószíjakat, hátizsákokat, kényesestarisznyákat, lábazárvédőket, matracok, kötszereket készítenek belőle.

Ez a sorozat még bővebb volna ha a papirosszövetkészletet nem foglalták volna le, ami a magánipar kísérleteit hogy a papirost minél nagyobb mértékben alkalmazták, meg nem bénította volna. Kétségtelen, hogy a háború után ezek a kísérletek nagy lendületet vesznek és az eddigieket is felülmúló eredményekkel fognak járni.

Alapos a reményünk, hogy ez az új ipar a közönség elcsúszását hamarosan le fogja küzdeni. Ennek az előfeltételnek az alapja az a tévhit, hogy a papírvászon nem bírja ki a mosást, holott langyos vízben egészen jól mosható. Tundócs, hogy mosás után lehetőleg jól szivós papiros közé préseljék, hogy az a benne maradt nedvességet kivonja. A papírkészítés tartalmát tudni nem szabad aztatni fogni és fésarni. Ezeket szem előtt tartva a közönség csakhamar meg fog barátosni a papír ruhásműveket. A papirosdivat nem marad utópia, nem lesz furcsaság, hanem komoly valóságga lesz, amellyel ugy izlésnek, mint a gazdasági tényezőknek számolniuk kell.

A szegény ember garasa.

— Ne üsd a zsidót! —

Csakugyan szükség van már egyszer egy nagy, hatalmas keresztény lapra. Minden józan ember belátja ezt, mert hiszen egyrészt a vallás, másrészt a jóerkölcsök védelmében kell egy nagyon széles látókörű lapnak lennie Magyarországon. A szabadkaiak külön is észrevehetik, hogy a helybeli lapok közül kettő, a Bácsmezei Napló és a Szabadkai Újság egy kicsit hadiállapotban állnak a vallásos nevelés fontosságának az elismerésével.

Mivel pedig a B. N. nagyon sipít az új nagy keresztény lap alakítása ellen, mindenki gondolhatja, hogy arra nagy szükség lesz. Fél tőle a kis hamis. Nem tűrhetjük meg, hogy mai számából egy pár humoros részt ne idézzünk, „Unalmas minden felekezeti lap, nemcsak a katolikus”. Ugyan ugye? Hát az Egyenlőség is unalmas? És csak a vallástalan lapok nem unalmasak? „Vallási alapon nem lehet lapot csinálni.” Hát akkor milyen alapon lehet nevelni? Erre igen kíváncsiak vagyunk. „A dogmák és a mindennapi élet eseményei vigasztalan ellentétben állanak egymással.”

Kedves Bácsmezei Napló! Tudják-e Önök, mik azok a dogmák? Majd, ha megtanulják, akkor beszélhetünk erről a kérdésről. Aki hisz a katolikus egyház dogmáiban (hittételeiben), az még sohasem maradt vigasztalan.

A cikk szerint csak az üzleti szellemű újságok a jók. Gratulálunk az irodájukhoz!

„A p.édikációk egyhangúak” — írja a Bácsmezei. Halgasson csak meg egy párat; majd meglátja, hogy nem azok. „A klérus érdekeinek minden újság árt.” Hát ez meg micsoda zűrzavar? Többször 25 koronát is szívesen dobál ki majdnem mindenki, pláne ha a ma különösen népszerű: üsd a zsidót jelszóval fordulnak hozzá. Azt hisszük, hogy az új lapért való agitálásban senki sem használja ezt a jelszót és a katolikus lapok soha sem mondták azt, hogy: üsd a zsidót. Mi minden vallásos emberben megbecsültük a tisztességet. Nem igaz, hogy valaki újságban támadta volna a zsidót vallása miatt. Ha pedig esetleg egy nem tisztességes zsidót valaki kipellengérez az csak használhat a zsidóságnak is, mert hiszen csak nem vállalnak vele közösséget. Mese tehát ez a jelszó, hogy: üsd a zsidót. Igen sok zsidót ismerünk és tiszteljük, becsüljük őket.

A B. N. szerint az új lapra 25 koronás részvények árát „nemesebb és emberibb közlések elől vonják el, könnyen beugró szegényemberektől”. Persze, hogy neki ez nem nemes és emberi cél. De nekünk igen. És azután aki nem akar, úgysem ad erre a célra egy garast se. Mit akar a Bácsmezei Napló minden kereszténynek a bugyellárisával rendelkezni?

— Folyik a jegyzés. A Központi Sajtóvállalat R. T. részvényeiből Palánkán f. hó 1-ig 140 árbot jegyestek. A jegyzés tovább folyik.

A törvényszéki tisztviselők szövete.

— Allhogy megjött, már meg is lopták. —

A mai nagy szövetszükségben a királyi törvényszék tisztviselői abban a kedvezményben részesültek, hogy a kereskedelmi miniszter nagyobb mennyiségű szövetet utalt ki a részükre. A várva-várt szövet tényleg meg is érkezett s a kibontásnál rögtön egy kellemetlen meglepetés is érte a tiszt-

viselőket, tudniillik a vasuton, — mint ahogy az újabban már divat — jó előre megdézsmáltak ismeretlen tettesek, levágva belőle 41 métert.

A kárvallott tisztviselők most nyomoztatják az ismeretlen tolvajt, természetesen vajmi kevés reménnyel, hogy elcsipik.

Stafáriumot Szabadkára, de rögtön!

— Kegyetlen gyilkosság délben, az utcán. —

Teljesen hiába kiabálnak itt már az újságok: Szabadkán napról napra, óráról órára szaporodnak a gyilkosok a vérengző vadállatok. Minden legénynek a csizmaszárában a nyitott bicska és azt a legnagyobb lelki nyugalommal dőli a szívébe annak, akinek akarja. Es ezek a szérnyű vérengzések majdnem mind a korcsmák előtt történnek. De ebből nem következik, hogy ezek a tigrisnél is vérezőbb állatok nem megmondhatóan ölnek. Mert a kést azelőtt veszik magukhoz, még mielőtt inának.

Tegnap délben, éppen mikor deket harangoztak, tanui voltunk a Rákóczi-utcai Kis-Hungária korcsma előtt, amint egy legény a nyitott bicskával a korcsmaajtóban kétszer hatalmasan a mellébe vágta óriási kését a pajtásának, aki támoilyogva dőlt be a korcsmába. A gyilkosságra elég előkészületeket is tettek. Sokáig ordított az utcán a két ellenfél és hadonászott az egyik a rettenetes késsel. Ezt sok arra járó látta, öregek és gyerekek s ordítva menekültek a közelből a 10 lépésnyire szemközti levő iskola kapujából az apróságok, látván a készülődést a mézslálásra. Mindeki előtt tör-

tént tehát s gyilkosság, anélkül, hogy bárki is beleszólt volna. A gyilkost végül barátai nyugodtan elvezették.

A nagy szurkálásnak 6 tettesét mégis nemsokára elfogták az utcán a csendőrök és a katonai rendőrök. A civileket átadták ma a rendőrségnek, míg a többiek a b. töltött 18 éven aluliak, a katonai rendőrségen vannak őrizetben. A súlyosan sebesülteket, Kiss Istvánt, Kiss Andrást és Szabó Batanes Gábort a mentők szállították be a kórházba.

Lehetetlen a legnagyobb lelki ismeretlenséggel nem vádolnunk azokat akik ismerik ezeknek a szabadkai állatoknak a bicskázó kedvét és mégsem tesznek megmindent az ilyen esetek megelőzésére. Mily könnyű volna Szabadkán kihirdetni a stafáriumot és mindenkit, akinél bicskát találnak azonnal az utcán felkötöni, a többi gazember elrettentésére! Egy hét alatt megszűnnék minden bicskázás. De hát ezt nem akarják az igen okos hatóságok. Ők ezt nem javasolják és nem teszik meg. Fogasikorgatva kérdezzétek minden jámbor szabadkai polgár. Miért nem? Talán csak nem játékszának össze a gyilkosokkal?

Lopott holmik nagyraktára.

— Az elfogott orgazda. —

(Saját tudósítónktól.) Nagyszerű fogást csináltak minap este 7 és 8 óra között Petkovics János rendőrzvezető és Mácskovics István rendőr vezetése alatt, Miatov Milos, Sztankovics István, Futó István, Bleszics Pál, Sommer Péter és Sebők Károly polgárőrök. A Köteles-utcában ugyanis egy gyanús, osomagtólvívó nőt fogtak el, aki látva a polgárőröket, menekülni igyekezett, azonban elesítették és hamarosan kiszült, hogy az illető Perecs Etel, férjzett Mészáros Imréné, V. kör, 171. sz. alatti lakos, mellesleg veszedelmes orgazda. A polgárőrök házkutatást tartottak lakásán s ott meglepő mennyiségű idegen holmit találtak körülbelül 50,000, 60,000 K értékben.

A talált holmik közül az értékesebbek: 1 alsónadrág, 2 dunnahaj, 1 paplan, 12 vánkós, 9 férfi ing, 1 fekete mellény, 1 paplan, 1 férfi tavaszi felöltő, 1 nyári felöltő, 1 férfi télikabát, 2 paraszszőnyeg, 1 pár csizma, 1 takaró pokróc, 2 papi reverenda, 1 mésző ing, 2 asztalterítő, 1 lancaster fegyver, 1 fegyvertáska bőrből, 20 töltény, 15 kg. cukor. Ezekről a holmikról Perecs Etel azt állította, hogy három fiatal suhanc hozta neki, amit természetesen nem hittek el neki.

A nyomozás során megállapították, hogy Neumann Eugén és kir. hadnagyától 1 tisztí zubonyt, 1 nadrágot, 1 kulacsot, szolgájától pedig 1 nadrágot, 1 köppenyt, 1 kenyérszákot, 1 téli inget, 1 téli alsónadrágot, 1 oldalfegyvert. — Kiderült továbbá, hogy Tóth András 63. gyalogezredbeli katonától egy harctéri sátorponyvákat kapott, amelynek eredetéről nézve azt vallotta, hogy szegedi. Froch Jánostól egy köppenyt, 1 nadrágot, Lakatos Antal cigánytól 1 köppenyt, Hagymási József 86. gyalogezredbeli katonától 1 tisztí takaró pokrócot, Horváth Róza átokházi asszonytól 1 nagy kincstári pokrócot, 1 sapkát, 1 láda köszert és még egy osomó más holmit, aminek eredetere nem tud magyarázatot.

Sebők Károlynak sikerült három, lopott holmit-szállítónak kiletét kinyomozni, a nevük azonban titok a nyomozás érdekében. A sok lopott holmi valószínűleg szegedi eredetű; a tulajdonosaik még nem jelentkeztek s így pontosan nem lehet megállapítani, hogy kik károsultak.

Perecs Etel a rendőrség természetesen letartóztatta.

Felelős szerkesztőnk telefonszáma: Pálcs 34.

Három és fél évi fegyház

Kriszthaber Adolfnak.

A szabadkai törvényszék tegnap szigorú ítéletet hozott egy büntető ügyben.

Kriszthaber Adolf, a Vilmos eszár-szátló bérlője az elmúlt év tavaszán eladott Bördöndi János és Steiner Sámuel budapesti kereskedőknek százöt darab sertést Azt állította, hogy ötven darab Pivnicsei szenttamási hizlalónál van, ötvenöt darab pedig az óbecsei sörgyárban. A budapesti kereskedőktől három tételben huszezer korona előleget vett fel és egy napön sürgönyözött nekik, hogy jöjjenek a disznókat átvenni. Másnap a kereskedők el is jöttek, de Kriszthaber ágyban feküdt és betegnek tetette magát. A következő nap a budapesti marhavásárra felvitt három vagon ökröt, ott a budapesti kereskedők, akik most már tudták, hogy kivel van dolguk, le akarták fűlteni, de visszaszökött Szabadkára.

A sertések persze csak a holdban voltak meg. Kriszthaber nagynehezen visszafizetett az előlegből kilencezer koronát, de a többi tízenegyezer megtartotta.

Ugyanabban az időben eladott Kriszthaber, László Lipót budapesti kereskedőnek husz métermázsza zsirt és annak tizenhatezer korona vételárát felvette. A zsirt szintén nem szállította, ötezer koronát visszaadott, de tízenegyezer koronát ebben az esetben is megtartott. László egy este felismerte a budapesti Keleti-pályaudvaron Kriszthabert és azonnal átadta detektíveknek.

Igy került a törvényszék elé, ahol az egyik tanu, egy feketehegyi sváb paraszttasszony oimondta, hogy Kriszthaber üzletébe két hónap alatt 1900 korona értékű tojást és vaját vitt és Kriszthaber azzal is adós maradt. A többi tanuk is igen kedvezőtlenül vallottak.

A törvényszék Kriszthaber Adolfot két rendbeli csalás büntette miatt három és fél évi fegyházra ítélte.

Szökés citrom segítségével.

Egy közös hadseregbeli főhadnagy érkezett nemrég Palánkára édesanyjához szabadságra Oroszországból. A fiatal aktív tiszt, névszerint Sztójakovits Bogdán, heted magával mondott 1917. végén bucsut az orosz fogolytáborban. Hét csoportban indultak utnak hazájuk felé. Bácskai földink csoportjában négyen voltak. A náluk levő pénz egy részével citromot, barancsot és egyéb apróságokat vásároltak össze.

Orosz katonáknak öltözve azon ürügy alatt, hogy miután ők már eleget harcoltak és szenvedtek a hazáért és most végre áruik értékesítése révén hasznót is akarnak hozni a háborúból, megindultak a front felé.

Három heti viszontagságos utazás után, mely idő alatt egyik német tisztársukat el is fogták az oroszok, hárman jó haszonnal lebonyolították üzletüket. A mult hónap 12-én Vlnán keresztül, szerencsésen hazai földre értek.

Sztójakovits főhadnagy itthon azonnal jelentkezett illetékes hadkiegészítő parancsnokánál. Legközelebb meg is kezdte újból katonai szolgálatát.

NAPI HIREK.

— **Halálozás.** Özv. *Pinterits Károlyné*, szül. *Elbl Aloizia*, *Pinterits Károly* írásszakértő édesanyja, 75 éves korában elhunyt Budapesten. Kedden temették el nagy részvét mellett.

— **A választójogra igényt tartók írásvizsgálója.** A választójogi törvény előírja, hogy csak az a polgár bír szavazati joggal, aki egyéb követelményeken kívül még az írás és olvasás próbájának is megfelelt. Rendes vizsgán kell megjelenni az illető polgárnak, aki szavazni óhajtott és iskolai képzettsége nem garantálja azt, hogy írni és olvasni tud. Erre az évre a választók névsorának kiegészítése már folyamatban van. Az írásvizsgáló bizottságok megalakultak. A vizsga február hó 21-én lesz. Akik vizsgázni akarnak, azok jelentkezzenek febr. 20-ig a polgármesteri hivatalban.

— **Csererokkant honvédtisztek hazakerkezése.** A hatos honvédekhez ma két csererokkant tiszt tért vissza hosszú évek után az orosz fogságból: *Maléter Tibor* főhadnagy és *Balogh Dezső* t. hadnagy. *Maléter* főhadnagy 1916-ban esett súlyosn sebesülten orosz fogságba.

— **Esküvő.** Hétfőn délután esküdt holtig tartó hűséget egymásnak a palánkai rk. plébánia templomban *Sallamon Adolf* és *Krauz Margit* urilány. A kedves, szerény új asszony *Palánka* egyik közbeesítésnek örvendő legszébb leánya volt, férje, *Ki Sándor* (Krássó-Szörény vm.) szülötte, a *Ferenc József*-rend lovagkereszt és a koronás arany érdemkereszt tulajdonosa. Másnap a férj állomás helyére, Szarajevóba utazott az új pár.

— **A Szabad Liceum jótékony-sága.** A Szabad Liceum vezető sége ez uton is tudomására hozza a közönségnek a következőket: A szénhányra való tekintettel a Liceum vezetősége a múlt év végén kénytelen volt a városi színház dísztermébe hirdett előadásokat beszüntetni. Ez alkalommal közzé tette, hogy aki ezen intézkedéssel megelégedve nincs, az jegye árának megfelelő részét 1917. évi december 31-ig visszakaphatja s hogy az ezután fenmaradt összeget jótékony célra fogja fordítani a Liceum. A kiszabott időben jelentkeztek tagdíjnak visszafizetése után fenmaradt jövedelem-többletből módjában van a vezetőségnak kulturális, hadi- és egyéb jótékony célra a tavalyinál nagyobb összeget áldozni. Ezt a következő beosztással teljesítette: 1. Egy hadiarva nevelésére tett 950 kor. alapítványa, kiegészítése 1500 koronára 550 kor. 2. Munkásotthon építésére 500 kor. 3. A szabadkai nyugdíjasok gyorssegély-alapjának elmozdított színészek segélyezésére 500 kor. 4. Szabadkai hat középiskolában jutalomdíjakra 250 kor. Összesen 1800 kor.

— **Tisztújítás Bacsossuthfalván** E hó 4-én, hétfőn *Fratricsevics István* telpolyai főszoigabíró kis állt *Bacsossuthfalvára*, a tisztviselőválasztás mezejtése végett. A régi tisztviselők mind megmaradtak; a volt régi bírót, *Karai Istvánt* egyházigulag továbbra is bírónak választották.

— **Meghaltak:** *Vujkovic Cviin Kálmán* 12 napos ránggöres, *Radvolyevics Jeggore* 56 éves szív-szélhűdés, *Hanzék Terézia* 14 éves bázrsingszűkület, özv. *Ducics Kázmérné* sz. *Kovacsics Mária* 86 éves aggkor; *Vujkovic Lámics István* 2 éves ránggöres, *Rontek Rókus* 26 napos ránggöres, *Polyakovics Antal* 9 hónapos, bélhurut.

— **Ünnepély a palánkai zárdában.** Kedves kis ünnepség keretében szentelték önmagukat és osendes hajlékukat a palánkai iskolának a szívek Királyának, az Ur Jézus szentséges Szívének. Gyertyaszenteleő Boldogasszony napján délután 4 órakor több mint száz urhölgyet, Palánka intelligens kath. társadalmának színe javát, látta kedves vendégül a zárdában az egyik izlésesen díszített teremben. E vendégek előtt mondott el *Wildmann Gyula* káplán nemes gondolatokban, költői képben hasonlatokban gazdag szép beszédét a családi boldogságról. A beszéd zengzeter magyar nyelve örömet keltő boldogság volt hálás halgatói részére. A szónok lebilincselő előadásával élénken emelte azok sóvárgását a kedves otthon után, kiket a sors hideg keze kiragad a meleg családi fészekből. A családi tűzhelytől távol, az idegenből a földiekkel üzen a hontalan az édesanyjának, hogy könnyeit ne ontsa; de a fájdalmat, a szív sejtő sebet elrejt, mert arra nincs más gyógyír mint a hazatérés. A madár dalolva hurokolódik, mert őt csak kis szíve boldogítja, azt pedig magával viszi. De az ember ragaszkodik otthonához, mert az anyai szív huzza szeretetének melegével. A szeretet vonz minket a földi otthonba, a szeretet, az örök üdvösségünk záloga vonz minket a régi otthonunkba. Ezen boldogságot fakasztó szeretetet árasztja az Ur szentséges Szíve ígérte szerint főképpen azon házakra, melyek képét tisztelik, ahol szeretetünk viszont szeretettel hódolnak. A szent Szív trónraemelése az otthonokban a családi békét, boldogságot megszerzi és biztosítja. — Az ünnepély hangulatának teljesen megfelelt a három gyönyörű alkalmi ének, melyet *Palánka* legjobb énekesnői adtak elő. — A megjelont urhölgyek azon óhajjal távoztak a zárdából, bárcsak többször volna részük ily kellemes szép eseményben; az ilyen beszédet meghalgtának máskor is.

KORZÓ MOZI

műsora.

Szerda—osütörtök:

Harry Piel nagyszerű attrakciója
Zseniális detektív sláger:

Az éj lovagja.

Történet a Milliárdor világból 5 felv. A szezon remek ujdonsága.

Kevdete: ünnep- és vasarnap d. u. 2 1/2, 4, 8 órakor. Hétköznap 6 és 8.

CSARNOK.

Téli dal.

— *Rikard Katalinić Jeretov.* —

Csendes éj van. Szél szálldogál,
Könnyű szárnyu szél.
Egy ifju pár a tar mezőn,
Suttogva jár kél.

Csattog a csók. Hogy ne hallja,
Senki meg a neszt.
A szél csupa barátságból
Fütyülgetni kezd

S hogy ne tudják, hogy az imént
Itt valaki járt,
A hulló hó eltakarja
A lábak nyomát.

Ford. *Horváth Béla.*

Krónika.

Történetek a régi

betyárvilágból.

Belevági szegődni jön.

A forradalom, a Ráday-korszak után, — mikor már a nagy rablót összeragadták, — jöttek a kisrablók, nagy tolvajok...

Egyszer — ez már édezapám gazdálkodása alatt történt — Szt. György-nap táján beállit hozzánk a megveszte hies tolvaj juhász, *Belevági*. Ösidők óta minden nép között legnagyobb tolvajok a juhászok voltak, de ez az összes juhászok gyöngye volt.

„Szegődni gyűttem!” Mondja lakónikusan.

„Te?” Mondja édesapám, „Teged nem fogadlak meg, hisz te tolvaj vagy!”

„Én-e?” És kidüllesztette nagybűszkén a mellét.

„Mit loptam én életemben?”

„Talán elfelejtetted már, mikor az adai Englmannal szolgáltál, egy éjszaka szekéren hordtad el 80 lánc kukoricaföldemről a szarat?”

„No! Hát azt a kis szarat, hát azt... igen.” S apró, ravasz szemével szaporán pislog. Igazi juhásztípus. Akasztófára való pofa. Kájla bajuszával, kiálló ádámcsutkával, zsirtól csepegő hajjal, piszkos, zsiros kifordított subában. A makra illendően a kalap mellé tűzve, nem ám az agyaron! *Belevági* tudja, mi dukál, hogy ha ur elébe áll. Ugy! az elmaradhatatlan, kampós juhászbót a kezében. Kötésben a dohányzacskó. Kis fekete puli a háta megett.

„Hát a tiz bárányt tán elfelejtetted” folytatja apám, „mit a mult esztendőben hajtottál el tőlem?”

Hümmög egy kicsit, nagyot nyel a juhász. „No, meg azt a zsenge báránykakat, csak... éppen... hogy...” Azután egyet előbbre lépve, kemény hangon így szól:

„Minek tart, nagy jó Uram, olyan málszaju tohonya juhászt, mint a Kócos Estány, akit meg lehet lopni! Ha engem tartott volna, tudom Istenem, nincs az az anyaszült juhász, aki meglop!” „Látod, ebben igazad van, tolvajt nem lehet meglopni!” Véli apám.

„No, ugye, hogy?! Nem lenne egy szikrányi híja se a birkáknak az én kezem alatt.”

„De azért mégsem fogadlak meg, mert már engem megloptál; hátha beleszoktál és nem tudnád el-

hagyni. Fogadok olyan tolvajt, mint te vagy, de aki tőlem nem lopott.”

Akkor fogadta meg *Dilendárét*, aki a tolvajok nesztora volt, de tőlünk még nem lopott. Nem is lopta meg a gazdáját soha! Csak éppen hogy „cserélt”, de ezzel nem sértette meg a juhászok paragrafusát; cserélni nem bűn. Ugy senki sem értett a „bélyegző” kezeléséhez, mint *Dilendáré*.

Édesapám egyszer észreveszi, hogy a juhásznak valahány kehes, „dögrovason” levő birkája van, az mind a mi bélyegzőnket viseli és természetesen a mi legszébb kövér bárányaink meg az övét. Törte a fejét, mit csináljon, hogy tuljárjon a ravasz betyár eszén. Fogja magát és német betűket csináltat, azzal bélyegzi le a farkát. Harmadnapra a juhász nyugozott birkáin német betűt ékeskedtek. Ó sovány, olesó birkákat szerzett, a kicserélt jókat aztán eladta és az egészen jövedelmező üzlet volt. Gondolta apám, a zsidó betűket talán nem tudja utánozni, lebélyegezte hát zsidó betűkkel. Pár nap mulva a juhász birkái a fülükön büszkén viselték a zsidó betűket. Méregbe jön apám, maga elő hivatja *Dilendárét*. Ez katonásan megáll előtte.

„Hát a f... e essen a derekadba, tán bizony te még talmudot is tudsz?”

„Miért, nagy jó Uram?” Kérdi jámbor ábrázattal a vén betyár.

„Azért, te akasztófárávaló pernahajder, mert már a zsidó betűket is utánoztad!”

„Én, Uram?! Olyan tiszta vagyok én ettü a büntü — persze, mert ez szerintük nem bűn — mint az a csecsszopó gyerek. Itt sülledek el ezen álló helemben, — itt egy lépést tesz odóbb, — ha nem igaz a szavam!”

Színház.

— **Színházi hírek.** Pénteken a „Padlásszoba” női főszerepeit *Révész Ilonka*, *Szeheny Margit*, *Kényes Margit* és *Nadasyné* játsszák, míg a férfiak közül *Remete*, *Komlós*, *Rónai*, *Tibor*, *Kürthy*, *Thorma* és *Garai* jutottak kitünő szerepekhez.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután *Lehár Ferenc* remek zenéjü nagyoperettje, a „Csillagok bolondja” kerül színre leszállított helyárakkal. este pedig bérletszűnetben harmadszor adják a „Padlásszoba”-t. Jegyeket az összes előadásokra már lehet előre váltani a színházi pénztárnál.

Színházi műsor:

Csütörtökön B. bérletben „Fél-tékenység”, színjáték.

Pénteken A. bérletben itt először „Padlásszoba” nagyoperett.

Szombaton B. bérletben másodsor „Padlásszoba”.

Szerkesztői üzenetek.

B. F. Kelebia. E hó harmadikán nem jelent meg lap, az ünnepre való tekintettel.

Szerkesztő:
BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadó tulajdonos, *Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat* mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám

